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A norma permite adotar o 

coeficiente de distribuição e 

momentos (Cb) com valor 1,0 

para todos os casos... 

 

 

Porém, algumas vezes é útil 

calcular o Cb para garantir 

economia... 

 

Esse cálculo deve ser feito 

manualmente 
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Lembrando que: 
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Exemplo de cálculo de Cb 
Exemplo 1: Considere uma viga bi apoiada sujeita a 

uma carga distribuída conforme a figura. Não há 

nenhuma contenção lateral, ou seja: Lb = L = 6000mm 
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Exemplo de cálculo de Cb 

𝐶𝑏 =  
12,5. 𝑀𝑀𝑎𝑥

2,5. 𝑀𝑀𝑎𝑥 + 3. 𝑀𝐴 + 4. 𝑀𝐵 + 3. 𝑀𝐶
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Exemplo de cálculo de Cb 

𝐶𝑏 =  
12,5 ∗ 450

2,5 ∗ 450 + 3 ∗ 338 + 4 ∗ 450 + 3 ∗ 338 
= 1,14 𝐶𝑏 =  

12,5. 𝑀𝑀𝑎𝑥

2,5. 𝑀𝑀𝑎𝑥 + 3. 𝑀𝐴 + 4. 𝑀𝐵 + 3. 𝑀𝐶
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Exemplo de cálculo de Cb 
Exemplo 2: Considere uma viga bi apoiada sujeita a 

uma carga distribuída conforme a figura. Existe 1 

travamento localizado no centro da viga 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas  

 

Exemplo de cálculo de Cb 
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Exemplo de cálculo de Cb 

𝐶𝑏 =  
12,5 ∗ 450

2,5 ∗ 450 + 3 ∗ 197 + 4 ∗ 338 + 3 ∗ 422 
= 1,30 𝐶𝑏 =  

12,5. 𝑀𝑀𝑎𝑥

2,5. 𝑀𝑀𝑎𝑥 + 3. 𝑀𝐴 + 4. 𝑀𝐵 + 3. 𝑀𝐶
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Exemplo de cálculo de Cb 
Exemplo 3: Considere uma viga bi apoiada sujeita a 

uma carga distribuída conforme a figura. Existem 3 

travamentos equidistantes 
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Exemplo de cálculo de Cb 
Cálculo do primeiro trecho 

𝐶𝑏 =  
12,5 ∗ 338

2,5 ∗ 338 + 3 ∗ 105 + 4 ∗ 197 + 3 ∗ 274 
= 1,52 
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Exemplo de cálculo de Cb 
Cálculo do segundo trecho 

𝐶𝑏 =  
12,5 ∗ 450

2,5 ∗ 450 + 3 ∗ 387 + 4 ∗ 422 + 3 ∗ 443 
= 1,06 
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Exemplo de cálculo de Cb 
Exemplo 3: Considere uma viga Bi engastadas sujeita a 

uma carga distribuída conforme a figura. Existem 3 

travamentos equidistantes 
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Exemplo de cálculo de Cb 

𝐶𝑏 =  
12,5 ∗ 300

2,5 ∗ 300 + 3 ∗ 195 + 4 ∗ 103 + 3 ∗ 26 
= 2,05 
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Exemplo de cálculo de Cb 

𝐶𝑏 =  
12,5 ∗ 150

2,5 ∗ 150 + 3 ∗ 87 + 4 ∗ 122 + 3 ∗ 143 
= 1,20 
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Exceção 
Em caso de haver uma mesa com travamento contínuo, 

(Embutida em lajes, por exemplo) o procedimento a se 

adotar é: 
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Exemplo de cálculo de Cb 
Exemplo 4: Considere uma viga Bi engastadas sujeita a 

uma carga distribuída conforme a figura. Existem 3 

travamentos equidistantes e a mesa superior está 

contida completamente por uma laje 
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Exemplo de cálculo de Cb 

𝐶𝑏 = 3,00 −
2𝑀1

3𝑀0
−

8. M2

3(M0 + M1)
 

𝐶𝑏 = 3,00 −
2 . 38

3. −300
−

8. −103

3 −300 + 38
= 1,95 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas  

 

Exemplo de cálculo de Cb 

Esse caso não se enquadra em nenhum dos itens 

 

Portanto Cb = 1,0 para esse trecho 
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TABELAS Cb 
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TABELAS Cb 
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EXERCÍCIO 03 

Determine a  bitola da Viga de transição V1 relativamente à flexão na situação acima. 
Utilize Perfis W, H ou HP Açominas ASTM A572GR50. Assuma ligação articulada entre a 
viga V1 e os pilares P2 e P3. Assuma também que os pilares P2 e P3 permanecem 
indeslocáveis durante o carregamento. As cargas já foram devidamente majoradas na 
combinação mais desfavorável. ADOTAR COEFICIENTE MÉDIO DE MAJORAÇÃO = 1,47 

PAREDE DE ALVENARIA: 3,66 kN/m PAREDE DE ALVENARIA: 3,66 kN/m 

1
1

2
 k

N
 

V1: ??? ASTM A572GR50   

P1  

P2  
P3  

PAREDE DE ALVENARIA 

2500mm  2500mm  
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EXERCÍCIO 03 

𝐶𝑏 =  
12,5. 𝑀𝑀𝑎𝑥

2,5. 𝑀𝑀𝑎𝑥 + 3. 𝑀𝐴 + 4. 𝑀𝐵 + 3. 𝑀𝐶
 

𝐶𝑏 =  
12,5.15384

2,5.15284 + 3.8038 + 4.15384 + 3.8038
= 1,30 
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EXERCÍCIO 03 

Verificação Flambagem Lateral com Torção(FLT)  - Tentativa com Perfil W410X53 

𝐿𝑏

𝑟𝑦
=

500

3,84
= 130,20 𝜆𝑝 = 1,76

𝐸

𝐹𝑦
= 1,76

20500

34,5
= 42,90 → 𝑐𝑎𝑙𝑢𝑙𝑎𝑟 𝜆𝑟 

𝛽1 =  
34,5 − 0,3.34,5 . 929,7

20500. 23,38
= 0,0468 

𝜆𝑟 =  
1,38. 1009.23,38

3,84.23,28.0,0468
. 1 + 1 +

27.387194.0,0468²

1009
= 122,71 → 𝑐𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟 𝑀𝑐𝑟 

𝑀𝑐𝑟 =
1,30 . 𝜋² .20500. 1009

500²
.

387194

1009
. (1 + 0,039.

23,38.5002

387194
) = 26210 𝑘𝑁. 𝑐𝑚 

𝑀𝑅𝑑,𝐹𝐿𝑇 =
𝑀𝑐𝑟

1,1
=

26210

1,1
= 23827 𝑘𝑁. 𝑐𝑚 > 15384 𝑘𝑁𝑐𝑚   𝑉𝐼𝐺𝐴 𝐴𝑃𝑅𝑂𝑉𝐴𝐷𝐴 64%(𝑃𝑂𝐷𝐸𝑀𝑂𝑆 𝑇𝐸𝑁𝑇𝐴𝑅 𝐵𝐴𝐼𝑋𝐴𝑅) 
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EXERCÍCIO 03 

Verificação Flambagem Lateral com Torção(FLT)  - Tentativa com Perfil W410X46,1 

𝐿𝑏

𝑟𝑦
=

500

2,95
= 169,49 𝜆𝑝 = 1,76

𝐸

𝐹𝑦
= 1,76

20500

34,5
= 42,90 → 𝑐𝑎𝑙𝑢𝑙𝑎𝑟 𝜆𝑟 

𝛽1 =  
34,5 − 0,3.34,5 . 778,7

20500. 20,06
= 0,0457 

𝜆𝑟 =  
1,38. 514.20,08

2,95.20,08.0,0457
. 1 + 1 +

27.196571.0,0457²

514
= 124,18 → 𝑐𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟 𝑀𝑐𝑟 

𝑀𝑐𝑟 =
1,30 . 𝜋² .20500. 514

500²
.

196571

514
. (1 + 0,039.

20,08.5002

196571
) = 14941 𝑘𝑁. 𝑐𝑚 − 𝑃𝐸𝑅𝐹𝐼𝐿 𝑅𝐸𝑃𝑅𝑂𝑉𝐴𝐷𝑂 

O PERFIL MAIS LEVE QUE É APROVADO É O W410X53 


